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 1  شرح دو روز غمبار 

 )خاطرات دکتر غلامحسین صدیقی از روزهای کودتا( 

 

با تلفن به من خبر    ،دکتر محمد مصدق  یخانه جناب آقا  ی ان تلفونچی خشنود  ،۱۳۳۲مرداد ماه    ۲۸م صبح روز چهارشنبه  یساعت شش و ن
قه از خانه خود با  یمن در ساعت شش و پنجاه و دق  .دیائینجا بیبه ا  ش از رفتن به وزارت خانه،یپ  ر فرمودند، ی نخست وز   یداد که جناب آقا

ل  یران در آنجا تشکی أت وزیکه ه  اتاقی راننده وزارت کشور( حرکت کرده در ساعت هفت صبح به    ون، یم خان همایبا ابراه)   ی ل وزارتیاتوموب
پس از    بودند.  اتاقدر آن    ،ی فرماندار نظام   ،ی ف اشر  ی نقلیس ستاد ارتش و سرکار سرهنگ حس یرئ  ،ی اح ی پ ر ی مسار سرتیت  .وارد شدم  شدمی 

  ۱۳۳۱ر  یت ۳۰  ی شان راجع به مساعدت به بازماندگان شهداین راسخ افشار از وجوه بازرگانان وارد شدند و با ایحاج محمد حس   یآقا  تعارف،
 اتاقبه  ر مرا احضار فرمودند.ی نخست وز  یکردم که آقا می مذاکره  ،ش آمده بود ین باب پیدر ا ی مل ی که بر اثر اوضاع مجلس شورا  ی و مشکل

از   ی من با جمع ، ن شودیف مقام سلطنت معی وظا ی ف قانون یاند و لازمست تکلف برده یحضرت از کشور تشریگفتند چون اعل معظم له رفتم، 
شما به فرمانداران تلگراف    شود.ل  یتشک  ی له مراجعه به آراء عموم یبوس   ی سلطنت  ی ن است که شورایان ایآقا  یرأ  ، ان صاحب اطلاع شور کردمیآقا
ند تا پس از دادن دستور مراجعه  یبه محل خدمت خود مراجعت نما  ،اندرفته   ی ت خود خارج نشوند و آنان که به مرخصی د که از محل مأمور یکن

بهتر آنست که    ران برسد،ی ز أت ویب هید به تصوین باب بایرفراندم در ا  گفتم چون مقررات مربوط به   ن کار را انجام دهند.یا  ،ی به آراء عموم 
ر  یفرمودند چون تأخ   فوراً تلگراف مخابره شود. ب کردند،یأت دولت آن را تصویم و پس از آنکه هیأت دولت مطرح کنیامروز عصر آن را در ه

ران  ی أت وز یظهر جلسه هش از  ید امروز پیت دارد دستور فرمائ ی ن کار فوریگفتم اگر ا .میگراف کنتلبهتر است امروز   ست،یدر کار مصلحت ن
ز مطالعات و مشورت خود را  یان نیان تمام نشده و آقایفرمودند هنوز شور من با آقا .میکنمی أت را اجراء یم هی ل شود پس از مذاکره تصمیتشک

  ،میانرس می أت دولت  یلاع هجه را عصر به اطیکنند و نتمی ان تا امروز عصر کار خود را تمام  یآقا  ،دیشما تلگراف را مخابره کن  .اندتمام نکرده 
که    ی میکن خواهد بود و هر تصمیکان لم    فن تلگرایاگر نه ا  ، دشومی داده    ی مراجعه به آراء عموم   یبعد دستور اجرا  اگر آن را قبول کردند، 

ن در  ی ن است که مأموریمقصود ا  ،ندارد   ی است و مخابرۀ آن مانع   ی ادار  ی ن تلگراف هم امریا  م.یکنمی أت دولت اتخاذ کرد به آن عمل  یه
رون آمدم و مقارن ساعت  یبرخاسته ب  ،دمی ح دیان معظم له را صحیمن چون ب  . رد یصورت نگ  ی محل خدمت خود حاضر باشند و نقل و انتقال

ۀ  ی ستم و دستور تهس اداره انتخابات را خوا یرئ  داناپور،   ی و آقا  ی نیس اداره کارگزیرئ  ،ی ریخواجه نص  ی هشت به وزارت کشور وارد شدم و آقا
له  یران بوس ی أت وزیب هیرفراندم در صورت تصو  یشان دادم و گفتم که دستور اجرایر مذاکره شده بود به ای نخست وز  یرا چنانکه با آقا  فتلگرا

من آن را    آوردند. ش من  یه کردند و پیرا ته  ف متن تلگرا  ی ریخواجه نص  یآقا  ابلاغ خواهد شد.  های و فرماندار  های تلگراف بعد به استاندار
  ی م ژاندارمریس  ی م ارتش و بیس  ی له بیدستور دادم که آن را بوس  ،ن کردند و من پس از امضاء آن یشان متن اصلاح شده را ماشیا اصلاح کردم،

 های ت به استانداربا ارسال رونوش   های له تلگراف پست و تلگراف و تلفن به فرمانداریبه وس  ، که دستگاه ندارد   یی هاو در جا  ی م شهربانیس  ی و ب
 ی د که اداره یئدستور فرما  ، رد یصورت گ  ی رفراندم   ی س ستاد تلفن کردم که چون در نظر است بزودیرئ  ی اح یمسار ر یبه ت  ، ضمناً   . مخابره کنند

ن  یخواهم داد و من اشان گفتند فوراً دستور  ی ا  م ارتش تلگراف مربوط به حضور فرمانداران و بخشداران را در محل خدمت مخابره کنند.یس  ی ب

 
 . 5۳۸، ص ۱۳۶۸ی انتشار، مشرکت سها  «، سرهنگ غلامرضا نجاتی،۱۳۳۲مرداد  ۲۸»جنبش ملی شدن صنعت نفت ایران و کوتای در کتاب برگرفته از گفتگو با دکتر غلامحسین صدیقی،   1



2 
 

مذاکره کردم    ی ران مربوط به رفراندم قبلی أت وزیب نامه هیداناپور راجع به تصو  یبا آقا  بعد،   رساندم.  ی نی س اداره کارگزیرئ  ی امر را به اطلاع آقا
گذاردن محل ذکر موضوع    ی ک نسخه با خالی   ،ده و به موقع امتحان درآمدهیب رس یکه قبلًا به تصو  ی حضور ذهن از مقررات  یو دستور دادم برا

  دانا پور،   یآقا . اورند تا آن را مطالعه کنمین کرده بیماش ،هاگر شهرستان ی اجرا در شهرستان تهران و د ی آن و فاصله زمان یخ اجرایرفراندم و تار
ر ییدم تغی شان خواندم و دیحضور ادر    ش من آوردند و من آن را یه کردند و پیت نکات مذکور تهین را با رعایش یب نامه رفراندم پیمتن تصو

 در آن ضرورت ندارد.  ی مهم

 
 دکتر محمد مصدق و دکتر غلامحسین صدیقی

من    ،ران بودی ان وزیم آقایق مذکور به تصمی ز به طریران موجود بود و اکمال آن نی أت وز یشان بر سر کار خود رفتند و چون متن مذکور در هیا 
  پس ان یشا  یآقا ند.یایتلفن کردم که به وزارت کشور ب ی ان فرماندار تهران و معاون استانداریشا یآن ورقه را پاره کرده در سبد انداختم و به آقا

  ی د برایرا که با  ی اشخاص   ی شما فهرست اسام   ،رد یصورت گ  ی رفراندم   یشان گفتم چون در نظر است که به زود یبه ا  .قه آمدندیاز چند دق
د که  ینمائ  ی حاضر باشد و سع  د که هنگام حاجت،یه بفرمائیته  د،یکن  ی گری و نظارت اجرا دعوت شوند بدون آنکه فعلًا اقدام د   هال حوزه یتشک

ش من یرا پ  یفور  هایس دفتر را خواستم که کار یان رفتند و من دکتر جواد اعتماد رئیشا  یآقا  .اشخاص ثبت شود  ترینالمقدور نام صالح ی حت
ن[ ی] عبدالحس   یشدند و گفتند آقا  اتاقوارد    های س اداره آمار و بررس یرئ  ،ی ری ن ملا ی شجاع الد  یشان مشغول صحبت بودم که آقایاورند و با ایب

دهند  می برضد دولت    ی ند و شعارهائگویمی از مردم زنده باد شاه    ایه سپه دست   میدان ند که در  گویمی و    اندرون آمدهیالان از ب  ی جانیلار   ی میرح 
من به    .کردندمی   ی را تکان داده با آن دسته هماهنگ  هادست   هم  هادم که آن ی سوار بودند د   ی ون شهربانیپاسبان را که در دو کام   ایهز عدیو من ن

  د.یده  د و به من اطلاعینید و اوضاع آن جا را ببی سپه برو   میدان د و به  یوار شوسس را  ی سرو  هایل یاز اتوموب  ی کی گفتم    ی ری شجاع ملا  یآقا
دستور دادم    ،از دو راننده را که مقصر بود  ی ک یهم نزد آنان بود )    هال ید اتوموبیچ کدام نبودند و کلیس هی سرو  هایل یاتفاقاً دو راننده اتوموب

تلفن کردم و گفتم    ی س شهربانیرئ  پ مدبر،یمن به سرت  نتوانست آن کار را انجام دهد.  ی ری شجاع ملا  یک چند از کار برکنارش کنند( و آقای
 چه؟  گفتم، با لحن استفهام و تعجب گفت:ی  را به و  هاپاسبان   ی و چون هماهنگ  ست؟یان امر چیجر  دهند،می ن طور گزارش  یکه به من ا

به هر حال اگر به واقع از    اطلاع بود.   ی ن که واقعاً بیا ایکرد  می شت و تجاهل  ن واقعه اطلاع دا یو بر من معلوم نشد که او از ا  ...  ؟اهپاسبان 
  . انم رس می جه را به عرض  یکنم و نتمی ق  یگفت حالا تحق  ی س شهربانیرئ  .خود موجب تعجب است   ین امر هم در جایا  خبر بود،  ی ش آمد بیپ

  به من نداد! ی بعد خبر ،او ی ول  .دیاطلاع دهجه اقدام را به من ید و نتیق کنیگفتم فوراً موضوع را تحق
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س  ی پ شاهنده را به سمت رئیمسار سرتید که حکم تیدستور فرمائ  ر،ی نخست وز  یبه من تلفن کردند که بنا به امر جناب آقا  ی اح ی مسار ریت
ش یپ یده و چون از چندیر رس ی نخست وز  یبه اطلاع آقا هاست و عمل پاسبان یخوب ن ی من دانستم که اوضاع شهربان صادر کنند. ی شهربان

  ی س شهربانیرئ ی برا ی آشفته شده بود و سرهنگ مذکور هنگام مقتض ،پ مدبریسرت ، ی س شهربانیبا رئ  ی سرهنگ اشرف  ی روابط فرماندار نظام 
گر  ی د  یجه آن و اقدام خود را در جایو نت  ری ن اختلافات و تأثیء امنشأ)گرفت  می ه  یر به اصطلاح عامه مای نخست وز  یش آقاین آن پی و مأمور
  ی س شهربانیرئ  (انت؟یا خ ی)و غفلت    ی را به حساب سست  هامت شمرده کار پاسبان ین وقت فرصت را غنیادداشت خواهم کرد( در ایل  ی به تفص

دستور بر عهده فرمانداری نظامی و ستاد  حفظ انتظامات و دادن  ن موقع مهم که  یدا کند و در ایگذاشته است و چون ممکن بود که کار دنباله پ
نامطلوبیپ  ، ارتش بود  ز  یس دولت و تأمل در آن را جایدستور رئ  یر اجرایتأخ   ، ت آن متوجه وزارت کشور شودیرخ دهد و مسئول   ی ش آمد 
که از ستاد    ی آن را به سرهنگ کل کشور صادر کند و   ی است شهربانی پ شاهنده را به ریمسار سرتیگفتم فوراً ابلاغ ت ی نی س کارگز یبه رئ ندانسته، 

ار محمد  ی ه کرد و من آن را امضاء کردم و سرگرد  یابلاغ را ته  ی نی س کارگزیرئ  .پ شاهنده برساندیآن را به سرت  ی د بدهد تا وی آمی گرفتن آن    یبرا
 . ( آن را گرفت و رفت ی اح ی ر  ی پ تقی س ستاد )سرتیآجودان رئ صالح،

و وسائل    هاون یسربازان و افسران با کام   یبا همکار   ی صد نفریست و سی دو  هایشهر دسته   یچند جاد که در  ین احوال خبر رس یا  یدر اثنا
ز  یدهند و نمی س دولت شعار  یرئ  حضرت و به مخالفت بایبه نفع اعل  ،دکتر مصدق و دولت پرداخته  یبه تظاهرات بر ضد جناب آقا  ی ارتش 

ون  یابان باب همایصد نفر از خ یدر حدود س  ایه خواهند تلگراف خانه را اشغال کنند و دستمی   ،به تلگراف خانه هجوم برده  ی د که جمعیخبر رس 
دادند و به  می ون نشسته شعار  یدر سه چهار کام   ی جمع  وزارت کشور و بازار آمدند:  یجلو  میدان و از آن جا به    ی به مقابل وزارت دادگستر

ک  ی دادند و  می کردند و به نفع شاه شعار  می اد  یدند و فر ی دومی   هارامون آن ی مردم پروپا برهنه به دنبال و پ  ایهعد  کردند ومی حرکت    ی آهستگ
آن یکام  با  پاسبان  پ  هاون  سر  در  که  خ یبود  جلویچ  مشرق  ی ابان  طرف  به  کشور  استاندار  ده،ی چیپ  وزارت  در  و    یبرابر  کرد  توقف  تهران 

وزارت کشور    اتاقن منظره را از پنجره  یچون من خود ا  .به طرف مغرب متوجه شدند و به راه خود به صورت پراگنده ادامه دادند  کنندگان تظاهر
ها  تلفن کردم و ازو پرسیدم که علت این اغتشاش و بی نظمی چیست و چرا حرکت این دسته  - سرهنگ اشرفی  - به فرمانداری نظامی  ،دمی د

با    ، میفرستمی   هان دسته یتظاهرات ا  ی ریجلوگ  ی را که برا  ایه عد  ،م ی نان نداریگفت ما به سربازان خود اطم  در جواب: او    . شوندرا مانع نمی 
  گردانند. ی گر و بازی هستند که باز ی در کار است و کسان ایه ن کردم که نقش یقیمن  ند.شو می همراه  هاآن 

با تلفن  ی نخست وز  ی آقا  ( صبح  ۱۱ن وقت )ساعت  یدر هم با مطالعاتر  است  ی د که ر یاست دستور بده  ی مقتض  ،امکه کرده   ی به من گفتند 
علت  ) است    ی هم به عهده او واگذار شده است و او فعلًا در شهربان  ی نظام   یبدهند و فرماندار   ی پ محمد دفتریمسار سرتیکل را به ت  ی شهربان

م  یتصم یر فور یینکه از تغیمن با ا .2گر آن را خواهم نوشت( ی د  یدر جا فرمودند، ل به من  یدکتر مصدق بعد به تفص  ی م را جناب آقاین تصمیا
  متناقض در چنان اوضاع و احوال متعجب و متوحش شدم،   هاین دستور یو صدور ا   ی پ دفتریپ شاهنده و انتخاب سرتیراجع به سرت  ی قبل

شان  یبه ا  ، از امضاء آن و پس  ه کند  یدستور دادم ابلاغ را ته  ی نی س کارگزیت آن واجب است به رئین اوقات رعایکه در چن  ی ناچار به ملاحظات

 
به من  آقا؛  مرداد آمد و با گریه گفت:  ۲۸صبح روز  ،این افسر، که با ما نسبت دارد   .دیدیدبودید و میمصدق پرسیدم، آقا به این افسر اعتماد داشتید؟ فرمودند: »آقا؛ کاش میروز بعد از دکتر  2

  توانم به شما خدمت کنم!تر از حال می من چه موقع مناسب .خدمتی رجوع کنید
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پ مدبر جواب داد و گفت  یسرت  با تلفن صحبت کنم،   ی پ دفترید و خواستم با سرتیریپ شاهنده را بگید ابلاغ مربوط به سرتیگفتم بفرست
  هستم. شان یرؤساء به ا ی اند و مشغول معرف حالا آمده ی پ دفتریسرت

گفتم من فعلا    .ندیایش شما بید پیل هستید و مای اگر وقت دار  نجا هستند،یب ایپ قریمسار سرتیش من آمد و گفت تیپ  ی نی کارگزس  یرئ بعد،
   اورند.یب  فیگر تشری شان وقت دیا ،ماس ستاد مذاکره کرده یمشغول کار هستم و راجع به مخابره تلگراف هم با رئ

 
 کابینه دکتر محمد مصدق 

هجوم آورده و فعلًا در دالان و سرسرا هستند و   یبه شهردار  ی د محسن نصر تلفن کرد و به فرانسه گفت که جمعیدکتر س  ی آقا  ، شهردار تهران 
توانند  می دانند و  می ر و رفق هر چه  یگفتم و دستور دادم که با تدب   یبه و  ،گفته بود   ی نظام   ی من آنچه را که فرماندار  کنند.نمی   ی سربازان اقدام 

ن ید غلام حس یس  ی آقا  ،های رکل امور شهرداری مد  ،سپس  . ندینما  ی ریجلوگ  ی و خارج   ی ل داخلی و دفاتر با وسا  هااتاقو از تجاوز به    ! بکنند
ش من آوردند و اظهار  یه آن چند ماه صرف وقت و تحمل زحمت شده بود پیتهران را که در ته  ی شهردار ۱۳۳۲آمدند و بودجه سال    ، ی کاظم

شود    ی دگی رس   هاد به آن یتهران شده است که با  ی بدون اجازه در بودجه سال گذشته شهردار هاینه ی م چند فقره هزا گفته کردند که چنانکه قبلاً 
دهد که به هر صورت دستور  می اکنون شهردار تهران اطلاع    ر کشور برسد.ی ب وز یبودجه امسال به تصو  ،هام دربارۀ آن یو پس از اخذ تصم

س  یرئ اتاقاز آنان به  ی را جمعی ک دوازدهم بودجه سال قبل بپردازند زیان میزرا به  ی مرداد ماه کارمندان و کارکنان شهردارداده شود که حقوق 
  ۲۸من به شهردار تهران تلفن کردم و به زبان فرانسه گفتم که امروز    . دارد   گیری و او قصد کناره   اندرفته و به او اهانت کرده   ی شهردار  یحسابدار
و رفتار    ی نظم  ی ن بیعلت ا  گر هم نپردازند،ی ک هفته دی د تا  یرا شا  هاده و حقوق کارمندان وزارت خانهیان نرس یه است و هنوز ماه به پامرداد ما

اند اهانت کرده   ی س حسابداریرا که به رئ  ی توان حقوق پرداخت نام کساننمی ن عمل و تحت فشار  یبا ا  ست؟ین وقت چ یدور از قاعده در ا
شهردار گفتند  . د تکرار شودین عمل نبایگر ای گذرم و دنمی ن نوع اعمال یمحاکمه شوند؛ من از ا ی د در دادگاه اداریبا  د همه آنان یادداشت کنی

ب  ن که از جانیا  ی برا ی و من نظر به اوضاع فعل  اندبلکه کارمندان مطالبه حقوق کرده   انداهانت نکرده   ی به کس   واقع شده،   ی ظاهراً سوء تفاهم
ک دوازدهم بودجۀ سال قبل به امضاء شما  ی خواستم که دستور پرداخت حقوق را در حدود    ی کاظم  یاز آقا  ،نکند  یش آمدیز پیکارمندان ن

دهم و  می کنم و فردا دستور پرداخت حقوق کارمندان را  می   ی نهان  ی دگیگفتم حالا آخر وقت است و من امروز و فردا به بودجه رس   برسانند.
ه کرده بودند به کنار گذاشتم و با حضور  ی ک دوازدهم تهیان  میزپرداخت حقوق به    ی تهران برا  ی به عنوان شهردار  ی کاظم  ی را که آقا  ایهنام 
ن مفتاح  یاز جمله تلفن عبدالحس )ع و اوضاع شهر  ی راجع به وقا  ی متوال  هایتلفن   ی خواستم به اجمال به مطالعه بودجه بپردازم ول   ی کاظم  یآقا
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نداد، ناچار آن   فرصت   (ن وقت در تهران بود یر امور خارجه خود در ای وز  ی ن فاطم یدکتر حس  -  من به او!  یو تند   ت امور خارجه!معاون وزار
 ! میرا به بعد موکول کرد 

حدود پانصد  ن وقت به  یت که در ایجمع  ،گر تکرار شد؛ بار دوم مقارن ظهری ش وزارت کشور دو بار دیشاپیگردش و تظاهرات دستۀ مذکور در پ
پشت در وزارت کشور آمدند و   ایه ختند و دست ی رون ر یرفته دفاتر و اوراق را ب هااتاقاز آنان به  ایه شد، عد غاتیداخل اداره تبل ده بود، یتن رس 

 هاآن به    ی گفتم عکس   ستوان حجت به من رجوع کرد،  .حضرت کردندیاز اعل  ی ر کشور و دربانان مطالبه عکس ی حجت، آجودان وز   از ستوان 
   دادند و آن جمع به دنبال همراهان خود رفتند. هابه آن  ، از دفتر برداشته ی گری و د ی نی س کارگزیرئ  اتاقاز  ی کی عکس،  دو .دیبده

ن خبر محقق یمنظم با ا یوجود نقشه ) اندر را اشغال کرده ی تلگراف خانه و مرکز تلفن کار  ی خبر دادند که جمع (یآخر وقت ادار) ۱۳ساعت 
ب  ی د به هر ترتیان اوضاع را گزارش دادم و گفتم امر بفرمائیر تلفن کردم و جرینخست وز  ی من به آقا  ست.ین  ی هم جنبش   ی و در شهربانگشت (  

به مرکز   کنندگان اگر تظاهر ی ول  را اگرچه تلگراف خانه اشغال شده است،ی ز  ،و را حفظ و مراقبت کنندی م و اداره رادیس ی که ممکن باشد مرکز ب
   در سراسر کشور خواهد شد.  ی موجب تشنج و اختلال نظم فور هاخنه کنند عمل آن م ریس ی ب

به طرف وزارت کشور آمدند    کنندگان سه بار تظاهر  ،دیخطر هجوم مرتفع گرد   ،ی وقت ادار  یکه به سبب انقضا  ،زدهیم تا سیازده و نیاز ساعت  
   را دور کردند. هار آن یبا تدب  ،در وزارت خانه را بستند و در پلکان خارج   ، و هر بار ستوان دوم حجت و پاسبانان مأمور وزارت کشور

و دکتر جواد    یرکل اداری مد  ،رضا صبایو عل  های امور شهردار  رکلی مد  ،ی ن کاظمید غلام حس یمعاون وزارت خانه و س  ،ی عید سمیان سعیآقا
ن  یدر چن  ، گفتم برخلاف  د. ی از ساعت دوازده به بعد به من گفتند که خوبست شما از وزارت خانه به خارج برو  ،ی س دفتر وزارتیرئ  ، اعتماد

زده  یس  صبا در حدود ساعت   یآقا  پس از آن در وزارت خانه بمانم و محل خدمت خود را ترک نکنم.  د تا آخر وقت و اگر لازم شد،یحال من با
م همچنان به اتفاق  یو من تا ساعت چهارده و ن  از وزارت خانه شدند   ،ی دن من و خداحافظی پس از د  ، در ساعت چهارده  ی عیسم  ی م و آقایو ن
گفتم    ،شت ندا  یچون توقف در وزارت خانه سود  ، در ساعت مذکور  .ماندم  ی وزارت  اتاقدر    ،و دکتر اعتماد در وزارت کشور   ی ان کاظمیآقا

گفتند چون آوردن   ر کشور، ی ل وز یخان، راننده اتومب میو دکتر اعتماد و ابراه  ی کاظم ی آقا .ر برومی نخست وز  یاورند که به خانه آقاین را بیماش
را به در وزارت    های رل شهردایبهتر است اتوموب  ، داشته باشد  ی ممکن است خطرات  ، در برابر در وزارت کشور و باز کردن در  ی ل وزارتیاتوموب
 . دی ر بروی نخست وز ید و از آنجا به خانه آقایوارد شو ی اط وزارت کشور به وزارت بهداریببرند و از داخل ح   یبهدار

  ی ف مرا برداشت و پهلویو ک  هام خان بسته پروندهیل شدم و ابراهیسوار اتوموب  یرون در وزارت بهداریب  ،قهیدر ساعت چهارده و چهل و پنج دق
مقصود من از    .می دیرس   ی ابان پهلویابان شاهپور و شاه رضا به خ یابان سپه شده بعد از خ یام( وارد خ یخ )ل آباد  یابان جلیاز خ   نشست.راننده  

   برنخوردم.  ی به دسته و جماعت ،ر خودیاز مس  ی نم ول یبب هان جاین بود که وضع شهر و مردم را در ایاطاله راه ا

چهل    .ل را نگاه داشت یراننده اتوموب  ،بودند  یکه چند تن پاسبان و سرباز با و  ی به اشاره افسر شهربان  ،یپهلوابان شاه رضا به  یچ خ یدر سر پ
م و به سر  ی تو پاستور شدیابان انستیم و داخل خ ی به راه افتاد  شناخت،  پس از آنکه افسر مرا  ن جا مجتمع بودند.یهم در ا  ی پنجاه نفر تماشاچ 

ش آمد؛ یاز ارتش پ   ی ستوان دوم جوان  .شرفت شدندیسربازان مانع پ  .نجا تانک و سرباز متوقف بودیدر ا  م.ی دیابان کاخ رس یابان، به خ یخ   چ آن یپ
ن جا یه از ایل نقلی افسر با ادب به من گفت عبور وسا ر بروند.ی نخست وز یخواهند به خانه جناب آقامی کرد و گفت  ی م خان مرا معرف یابراه
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د یرا به خانه ما بده  هام خان گفتم بسته پرونده یف را به دست گرفته به ابراهیو ک   روممی اده  ین چند قدم را پیم و اشوی م اده  یگفتم پ  ممنوعست.
دم که  یشن  ی صدائ  دم،یبار که رس توالا  ۀحشمت الدول   یآقا  یمقابل خانه   .ر روان شدم ی نخست وز  ید و خود به طرف خانه جناب آقای و برو

کردم، گفتند    سلام  . ستادهیدر لباس خانه پشت پنجره طبقه دوم ا  ، حشمت الدوله  ی دم آقای سر را بلند کرده د  ر!ی وز   ی آقار،  ی وز ی  آقا  :گفت می 
ندارند    ی ر با شاه مخالفتی نخست وز  یگفتم آقا  م.ی ه بدهند که ما با شاه مخالفت ندار یک اعلام ید  یدکتر مصدق بگوئ   یبه آقا  ر کشور،ی وز  یآقا

 . کردم ی ار خوب و خداحافظیگفتم بس  ، ده ندارد یدم گفتگو فای د د است.یه را بدهند مفین اعلام یگفتند ا دهند.ب اییه ن اعلام یکه چن

ون متوقف  یسربازان در چند تانک و کام   ،ابان کاخیک خانه در خ ینزد   هایچیفاصله از آن و در سر پ  ی دکتر مصدق با کم  یدر دو طرف خانه آقا
  ی آقا   .اندهمه در حال انتظار و تفکر نشسته  ی دم جمع ی د  قه از ساعت پانزده گذشته بود،ی چند دق  ر شدم،ی نخست وز   یآقا  اتاقچون وارد    بودند.

گفتم    د کرد؟یگفتند چه با  ی دکتر فاطم  یآقا   د بود.ید نبایناام   ی به کل  ی ول   ست، یگفتم اوضاع خوب ن  د.ی دند چه خبر داریر پرس ی نخست وز
و است که  ی م و رادیس  ی ز مقدم است حفظ مرکز بیفعلًا آنچه بر هر چ   ی ول   ر داده شده، ی نخست وز   یلازم از طرف جناب آقا  هایلابد دستور 

را هر چند  یست ز یگفتم چندان خوب ن  ان گفتند وضع شهر چطور است.یآقا  .رد یق و مطمئن صورت گی لا  ی ک عده سرباز و افسری له  ید بوس یبا
آنان افزوده شده و   ی جرتدفع آنان مشکل است و بر  ، کنندمی  یهمکار  کنندگان افسران و سربازان با تظاهر چون  ی است، ول  ل یعده مخالف قل

ن اوضاع ی ست تا به این  میسر  ن وقت یر در چنینان و با تدب یانتخاب چند افسر مورد اطم  ،ی نظام   ی ستاد ارتش و فرماندار  ی ا برای ست آیمعلوم ن
  کند.می چه  ی پ دفتریم سرتینیگفتند حالا بب ی دکتر فاطم ام.س ستاد دستور داده یدکتر فرمودند به رئ  یآقا ... خاتمه دهند؟!

پس از آنکه مکالمه    .گر رفتندی د  هایاتاقحضار از جا برخاستند و به    ر صدا کرد.ی نخست وز   یتخت خواب آقا  ی ن وقت زنگ تلفن پهلویدر ا
س ستاد به من تلفن  یفرمودند حالا رئ دم.یحشمت الدوله را رسان  یغام آقایمعظم له شدم و پ اتاقمن وارد  ،ر تمام شدی نخست وز یآقا ی تلفن
ه صادر  یندارم که اعلام   ی شان گفتم من با شاه مخالفتیبه ا  ، شنهاد را کردهین پی هم هم  ی پ دفتریگفت و سرتمی ن مطلب را  یز همیکرد و او نمی 
   والاتبار دادم. ی من به آقا  ن جواب را یگفتم اتفاقاً هم .کنم

  ی د علیان سیآقا ، نشسته بود ی صندل  ی رو  ایه متفکر در گوش حسیبی مهندس کاظم  رفتم.  شدمی ل یران در آن تشکی أت وزیکه ه اتاقی به  بعد، 
به آن رو  اتاقدر    ید احمد رضویگان و مهندس سیشا   ی روبرو  ی صندل   یرو  ی ن فاطمیدکتر حس   یآقا  ده بودند.یفرش دراز کش   ی متصل 

  ، یمهد  یمشهد  ( ن غذا خورده بودندیپائ  اتاقگران در  ی د)م  ی او نشستم چون هر دو ناهار نخورده بود  ی من پهلو  .نشسته بود  ی بیمهندس حس 
 اتاق   یوی راد اهو و جنجال در یه  ی م، صدایگذاشت  لقمه دوم را که به دهن   م.ی ک لقمه خورد ی   آورد.  ینان و کره و مربا و چا  دکتر،   ی گماشته آقا

و  ی ن اداره رادیمعلوم شد مخالف  .میرفت  اتاقم و به آن  یبرخاست  ده شد.یشن  بود،   ر ی معاون نخست وز  ، ی لیمجاور که محل کار دکتر ملک اسماع
  شد، صدا قطع   قه یچند دق  ، بعد  .شدمی ده  یو بود شنی از حال کشمکش در استود  ی ب که حاکیو غر  ب یعج  هایصدا  ی مدت  .اندرا اشغال کرده 

   م.ی دیراسته را شنیپ  ی و مهد  ی اشرافمیربعد نطق    .کرد می اً صدا  یمتوال  ی سرود شاهنشاه  قه یتا چند دق  شد.  ی اهو در گرفت و بعد سکوتیدوباره ه

معلوم   ست؟یم چ یگفت .کنندمی ه یم به شدت گری دی د  ،میمعظم له رفت اتاقجمعا به  .ر به هم خوردهی نخست وز  ین وقت گفتند حال آقایدر ا
که در برابر    ی دکتر فاطم ی من گفتم آقا .اندر کرده و کشته یرا دستگ ی م سنجابیو دکتر کر ی دکتر فاطم ،نیکه مخالف اندزده شان تلفن یشد به ا
 شان را به زحمت ساکت یا .آزار شماست  ین اخبار برایاست و اقرینه قطعاً دروغ  ن  یش به همیریهم دستگ ی ستاده و دکتر سنجابیشما ا

دم  یترس می ازده از آن یگفتم آنچه من از ساعت  .(کرد )در حدود ساعت شانزده می نطق  ی احمد فرامرز .میو را باز کرد ی م و رادیم و نشستیرد ک
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 ... آشفته و مختل خواهد شد! هاشده است و قطعاً اوضاع شهرستان ، د شودیر هم تلفن کردم و نبای نخست وز  یو در فکر آن بودم و به آقا

 
 نمایی از روز کودتا 

تلفن    ید و منگنه پایر گفتند بمانی نخست وز  یآقا  ،می زیبرخ   میخواست  تلفن صدا کرد،.  شدمی ده  یتوپ متناوباً شن  یر تفنگ و گلوله یت  یصدا
نقاط حساس شهر را گرفته و مرکز    کنندگان گزارش داد که بلوا   بود.  س ستادیرئ  ی اح ی پ ر یسرت  .میطرف مقابل را بشنو  ی را فشار دادند تا ما صدا

را اشغال کرده یس یب مقاومت صادریاعلام   خوبست   .اندم  پ  یسرت  ؟!اییهآقا؛ چه اعلام   ر گفتند:ی نخست وز  یآقا  د.یبفرمائ  ه و دستور ترک 
پ فولادوند به خدمت یمسار سرتین است و حالا تیر مصلحت در ای نخست وز  ی با کلام مقطع گفت جناب آقا  ،ایه ه گون ی با حالت گر  ی اح ی ر

پ  یو سرت  اندز اشغال کرده یم که ستاد ارتش را نیان دانستین نحوه بیما از ا  .دیریبپذ  قول یک مشاور شان را مانند  یقول ا  ،ندی آمی   ی جناب عال
  د.گویمی گران ی دستور د ن مطلب را به یگرفتار است و ا ی اح ی ر

ما    . نهاد  ی رو به شدت و توال  ،شدمی ده  یاز حدود ساعت شانزده شن   ی عنی   قه قبل، یست و پنج دقیباً بیر تفنگ و گلوله توپ که از تقریت  یصدا
  ی آقا   ،می ر وارد شد ی نخست وز  یآقا  اتاقگر که به  ی بار د  .میرون خانه کسب کنیاز ب  ی م که اطلاعرفتیمی ر به خارج  ی نخست وز  یآقا  اتاقاز  

 یو خداحافظ  روم می من به خانه خود    ، و او حالش به هم خورده   اندکه مرا کشته   اندآقا؛ به خانم من خبر داده   آمدند و گفتند:  ی ن فاطمیدکتر حس 
پلکان صحبت   ی و بالا  اتاقر آمده بود و در دالان  ی ش به خانه نخست وزیپ  ی خود ) که ساعت  یخواهرزاده   ،ی د فاطمیدکتر سع  یکرد و با آقا

   رفت. رون یکرد( بمی 

وارد شد و گفت    ،ر بودی نخست وز  یرامون خانه آقای، که مأمور حفظ انتظام و دفاع در پی کوهستان  ۲پ  یفرمانده ت  ،سرهنگ عزت الله ممتاز 
خود را انجام    یفه سربازیجان وظ   یت داده شده است تا پای د است و من مصمم هستم همان طور که به من مأمورین رو به تزایمخالف  ی قوا

و او    ن کردندیهمگان او را تحس   .در حضار نمود  ی بیر عجیتأث  ، که او مطلب خود را ادا کرد   ی ن وقت با وضع خاص ین افسر در چنیان ایدهم و ب
   خارج شد.

  ، حضار، از تخت خواب خود برخاسته  شان با تذکاریا  ر خورد. ی نخست وز  یسر آقا  ی بالا  ی به پشت در شمال  ایه افت و گلول یر شدت  یک تیشل
شان  یش ایپ  اتاق  ی ک به هم و فشرده در طرف مغرب و جنوب غربیگذاشته شده بود نشستند و ما همه نزد   اتاق  ی که در شرق   ی صندل   ی رو

ماست    هایاز تانک  تری سرهنگ ممتاز وارد شد و گفت دو تانک " شرمن " را که قو (قهیدر ساعت شانزده و چهل دق) گر  ی بار د  .می نشسته بود
من    ی ول   ،ما مشکل است   هاین حال مقاومت تانکیو با ا  اندبه طرف ما آورده   ن تصاحب کرده، یمخالف  ، بود  ی ابان پهلویخ   ی و در برابر کلانتر
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ر  ی نخست وز یآقا ، داد و خواست برود ی چون سلام نظام  .کنممی را حفظ   خود  ی دهم و شرف سربازمی ت خود را تا جان دارم انجام ی مأمور
  رون رفت.یدند و او بیک خود خواندند و در آغوش گرفته بوس یاو را به نزد  نشسته بودند،  ی صندل  ی که رو

تخت خواب نشست و گفت با    یپهلو  ی عسل   ی صندل   ی رو  شد و  اتاقپ فولادوند وارد  یسرت  ، قهیدر حدود ساعت شانزده و چهل و پنج دق
ان خطرات یو آقا  ی جناب عال  ی د و براشومی جه است و موجب اتلاف نفوس  ینت  ی گر بی کدیان به  یدو دسته نظام   ی راندازیادامه ت  ی وضع فعل

ند مرا  یایب  بشود،  د شومی هرچه    ،مانممی نجا  یر فرمودند من در ای نخست وز   ی آقا  د که مقاومت ترک شود.یصادر بفرمائ  اییه دارد؛ اعلام   ی جان
د، جان یباش   ان ین خانه و آقایبه فکر ساکن  ی گفت آقا جناب عال  ایه ستاده با حال مضطرب گون یپ فولادوند از جا برخاست و ایسرت  بکشند.

  ی نعمخصوص که دور از تص  ی مه حرکتیسرآس  ،ی او پس از هر صدائ  ،بود   ی باً متوالیر تقریک تین وقت شلیدر خطر است و چون در ا   هانیا
کردم  نمی ت را قبول  ی ن مأموریکاش ا  ،بود که کردم  یمن چه کار  بالاخره گفت:  .نمودمی ر کلمات تکرار  ییکرد و قول قبل خود را با تغمی   ،نبود

م و خانه را بلا دفاع اعلام  نویسیمی  هایی آقا؛ اعلام  گفت: ی مهندس رضو  یآقا د کرد. ی ه مطلوب را تجدیصدور اعلام  یو باز مصرانه تقاضا
  ی گر رفتند و آقا ی د  اتاقبه    زاده رک ی مان و مهندس احمد زیگان و نری و دکتر شا  ی ان مهندس رضویرفتند و آقایدکتر مصدق پذ  یآقا  .میکنمی 

  ی دانند حال که قوامی   ی ر قانون ی دکتر محمد مصدق خود را نخست وز  یجناب آقا  ن مضمون نوشتند:یب به ایقر  اییهاعلام   ی مهندس رضو
 تر ه قطعاً مفصل یاعلام )  «شود  ید از تعرض بخانه معظم له خوددارشومی شان بلادفاع اعلام  یشان و خانه ایا  ،اند از اطاعت خارج شده   ی انتظام 

ه و قبول  یت متن اعلام ئپس از قرا  .(انده را به موقع خود انتشار داده یعلامالبته آن ا  ن قدر از مفاد آن بخاطر من مانده است،یهم  ی ول   ن بود،یاز ا
پ فولادوند  یآن را امضاء کردند و به سرت  زاده رک ی مان و مهندس احمد ز ی گان و محمود نری و دکتر شا  ی ان مهندس رضویآقا  ر، ی نخست وز   یآقا

   دادند )مقارن ساعت هفده (.

رون  یر را برداشت و بی نخست وز   یتخت خواب آقا  ی ملحفه رو  را موقوف کنند،   یراندازیآنکه سربازان مخالف ت  یبرا  یمهندس رضو  یآقا
   بام نصب کنند.  یاط داد که آن را رویبرد و به سربازان داخل ح 

  ی ه برایاصرار به گرفتن اعلام   ن دوام داشت و ظاهراً ید همچنان به شدت از طرف مخالفیه و برافراشتن پارچه سفیم اعلام یپس از تسل  یراندازیت
بود و بر طبق    هادولت در تهران و شهرستان   داران م طرف یو به خاطر تسلی د انتشار آن در رادیمهاجم و شا  یع قوایمدافع و تشج  ی ف قوایتضع
پ  یگان از سرتیدکتر شا یافسران من و آقا)بعد که در باشگاه    دند!یجه برسند که بعد رس یبه کار خود ادامه دهند آن نت  ی ستین بایمهاجم ، نقشه

کرد و گفت در آن وقت اوضاع چنان درهم    ایهخند   ،دی نداد  ی راندازیمسار دستور ترک تیت  ه،یم پس چرا بعد از صدور اعلام ی دیفولادوند پرس 
 !( کرد نمی گوش  ی به دستور کس  ی بود که کس 

  ش از همه در جنبش و کوشش بود، یکه ب یمهندس رضو  یآقا افت،یشدت   ف،یتخف یوپ به جاتک تفنگ و یقه گذشت و شلیچون چند دق
   که مورد نظر باشد برافرازند. ی رون برد و به سربازان داد که آن را در محلیر برداشت و بی نخست وز یتشک آقا ی از رو یدیگر پارچه سفی بار د

ن وقت بر همه حضار روشن بود که قصد  ی خورد و در می   ر تفنگ و توپ یدکتر مصدق ت  ی آقا  اتاقاز سه طرف شمال و غرب و جنوب به  
  . می رون روی که مخصوصاً هدف است ب اتاقن  یبرخاسته از ا ی شنهاد شد که همگیدکتر پ یدو سه بار به آقا است! ... و ن تصرف خانهیمهاجم

شوم؛ خواهش  نمی ن جا خارج  یاست و از ا  ی دتر از زندگانیمملکت و ملت مف  ی قتل من امروز برا  م،اشان گفتند من از جان خود گذشته یا
وار  ی د  یجا  و گلوله توپ د   .میمانمی ن جا  ی م و همیستین  ی م که ما حاضر به ترک جنابعالیهمه گفت  د.ی د برو یخواهمی ان به هرجا  یکنم آقامی 
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ما خورد و    اتاقبسته دالان    ی ر آهنران گذشته به د ی أت وزیه  اتاقاز سمت مغرب از پنجره    ایه را خراب کرد و گلول   اتاق  ی جلو  ی وان جنوبیا
مان گفتند چرا ما ی نر  یآقا  ر بالش برداشته در گنجه نهاده بودند.ی قه قبل طپانچه خود را از ز یر چند دقی نخست وز  یآقا  کرد.  یدی شد  یصدا

چ  ی گران ما را خواهند کشت به هی دن که  ین عمل به تصور ا یمن گفتم ا  .میما خودمان خود را بکش   ، ند و ما را بکشندیایم که رجاله بایهینشست
دکتر برخاستند   یآقا  .دی دکتر بگذار  یجناب آقا  اتاقگفتم آن را در گنجه    گفتند پس من اسلحه خود را چکنم؟  ست.یح و معقول نیوجه صح

   خود نشستند. یدر را بستند و به جا ، د در گنجه را باز کرده طپانچه را در آنجا گذاشتهیو با کل

 شتر مورد خطر بود نشسته بودند. یکه ب  اتاقدر سه طرف    ی را حضار همگی ز  داد، می ما را به مرگ نشان    ی اعتنائ  ی کاملًا ب  اتاقر  طرز نشستن ما د
ف الله  یگان و مهندس سیو دکتر شا  یو مهندس رضو  ، مان در طرف شمالی و نر  ی بیتخت خواب( و مهندس کاظم حس   ی دکتر )رو  یآقا

  ی ری ر و کارمند نخست وزی نخست وز  ی ران منش یو دب   ، ری معاون نخست وز   ،ی من و ملکوت  ،در سمت مغرب   زادهرک ی و مهندس احمد ز   ی معظم
  ی روانیو آهن ش  هاوار ی اً به دیر متوالیم و تی وار را سوراخ کرده بود ساکت نشسته بودی د  ی همان طرف که توپ دو جا  ی عنی،  ی جنوب  در طرف درگاه

  خورد.می 

  ی د هم راه نجاتیشا  ،می رون برو ین جا بیاز ا  ،میافتیم که به دست رجاله بین جا بمانیچرا ا  م،شویمی گفت آقا حالا که کشته    یمهندس رضو
  ، وارد شوند   اتاقن به  یان ممکن است ما قبل از آن که مخالفیمن گفتم آقا  د.یجه مطلوب نرس یبه نت  ی ول   اثر نبود،   ی ن حرف هر چند بیا  دا شد.یپ
در    .می مجاور برو  هایاتاقاز    ی کین  یرزم یم و به زی زیبرخ   ،شتر مورد اصابت گلوله است یکه ب  ن جایلااقل از ا  ،می وار برو ی ر آوار سقف و دی ز
دو   ی کیغات با ی س اداره تبلیرئ  ،ر فرهمندیبش  ی آقا .میر را هم بلند کرد ی نخست وز   یم و آقایش رفتیکبار از جا برخاستند و پی ن وقت همه به یا

ر یبش   یآقا  .ر آمدندی نخست وز  یرا باز کردند و به طرف آقا  ی در جانب غرب  ،مت ما مطلع شدندی بودند چون از عز  ی غرب  اتاقگر که در  ی نفر د
لحظه طول  چند    ن و اعجاب بود، یکه محرک عاطفه تحس   انگیزن منظره رقت ی ا  .کرد می ه  ی د و به شدت گریبوس می شان را گرفته  یفرهمند دست ا

و سروان داورپناه    ی و سرهنگ دوم عزت الله دفتر  ی دفتر ی دکتر و سرهنگ عل  ی خارج شدند و ما با آقا  ی ان از در غربیآن دو سه تن آقا  .دیکش 
ادامه داده  م همچنان به حرکت  ین متوقف شویرزم ی ن که در زیا  ین رفته به جایم و از پلکان پائیگر گذشتی د  اتاقم و از  یرون رفتیب  ی از در شرق 

در    ی نردبان  .وستندین جا سه سرباز خون آلود به جمع ما پیدر ا  .می اط شدیوارد ح   ی وار شرق ی عمارت مشرف به د  ی طبقه تحتان  ی از در جنوب
  رفت می ن  م آیدند و هر آن بی دمی د خارج آن ما را  یاط و شایسربازان )مدافع( داخل ح   م.یوار گذاشتی د  ی م و رویآن را بلند کرد   ،وار بودی د  یپا

ر خود قرار  یبودند، ما را هدف ت  ( آن بود   یکه در اجاره   دکتر مصدق ی کا ) باغ آقایآمر  ی فن ی که در خارج و در محل اداره همکار  ی که سربازان
بود و در    ی می مرحوم ندن خانه متعلق به  ی)ا   ی ناصر  یه متعلق به آقایوار به خانه همسای د  ی دو نفر به بالا رفتند و از رو  ی کی اول    ،یبار   .دهند

ن رفته  یکه به پائ  ی م و کسانی دکتر را به بالا فرستاد  ی آقا  ،بعد  فروخته( فرود آمدند،  ی مازندران  ی آمل  ی ناصر  یآن را به آقا  ۱۳۳۲ن سال  یهم
وار مذکور است که  ی ت دپش  ی راهرو تنگ .می ه شدیسه سرباز وارد خانه همسا  ی وار فرود آوردند و بعد همه حتی از د ی شان را به آهستگیا ،بودند

 . ندشومی  ی اط کوچکیاز جانب جنوب آن وارد ح 

وار  ی به د  ، اط بودیح   ی وار شرق ی د  یرا که در پا  ایه شکست  ی وار تخت خواب چوبی نبود، پس از ملاحظه وضع د  چون توقف در آن خانه مصلحت 
م و به پشت ی م و از راهرو به طرف شمال خانه متوجه شدیطرف جستم و به آن یوار بالا رفتی ک با زحمت از دی ک یم و ی ه دادیآن خانه تک ی شرق 

ره را فشار داد قفل  یدستگ  زادهرک ی مهندس ز   یدر بسته بود ؛ آقا  .(ندشومی خانه    ی اط کوچک اندرونیو ح   اتاقکه از آنجا وارد  )م  ی دیرس   یدر
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چ کس  یدر خانه ه  (.اندفروخته   ی ناصر  یکه به آقا  ی می ند  یآقاخانه  )م  ی شد  ی اط کوچکیو پلکان وارد ح   اتاقاز    .و زبانه در شکست   ی داخل
مرد خانه آنان را دور کرد و ما پس   .زن و بچه در خانه بودند ایه عد . می شد ی گر ی اط کوچک دیم و وارد ح یآن خانه بالا رفت ی وار شرق ی از د نبود.
  وار مرتفع ی د ی ول  ، می وار بالا رو ی ز از دیم که آنجا نی ، مصمم شدنبود  چون خروج از در خانه صلاح  ،اط یمطالعه وضع ح  قه تأمل و یسه دق  از دو 
 بود.  

 
 )خانه دکتر مصدق(   ۱۰9دکتر غلامحسین صدیقی، سرتیپ محمود امینی و محمد بیات، در خانه 

اول خود را به    ، ،با زحمت   کرد.می وار را به دو قسمت منقسم  ی بود که ارتفاع د  ایه چی باً دو متر در یاط به ارتفاع تقریح   ی در گوشۀ شمال شرق 
ن خانه(  یسوم   ی عنیران به پشت بام خانه مجاور ) یدب   ین جا آقایدر ا  م.یرفت  ،شدمی   ی به بامک  ی وار که منتهی د  ی م و از آنجا به بالا ی چه رساندی در 

ح به دست گرفت و  یاز افراد آن خانه تسب  ی کی د و به صورت  خوردند رفت و کت خود را درآورمی   ی بام فرش انداخته و چا  ی که اهل آن رو
شتر یوار از بام تا کف باغ از سه متر بی ارتفاع د  .دشومی   ی منته  ی جانیبازرگان آذربا  یوار باغ گود خانه آقای بام مذکور به د  ش آنان نشست.یپ

  تنها در خانه    م.ی م و از آن به داخل باغ فرود آمدیگرفت  ،نبود  یتنه درخت را که چندان قو  ده،یش کش یوار را پی ک دیما شاخه چنار نزد   است.
خانه جناب   ی جانب شمال شرق  ، نیری م و در طبقه زی باغ شد  ی شمال  یاط وارد بنایت او از ح یساکن بود که ما را شناخت و به هدا  ی مستخدم

رج داورپناه در باغ  یو سروان ا  ی ری مند نخست وز و کار  ی بیان مهندس کاظم حس یآقا    . (ک ساعت هجدهیم )نزد یدکتر مصدق قرار گرفت  یآقا
  د و درد گرفت، ی ش به شدت ضرب دین خورد و پایوار باغ به زم ی هنگام نزول از د  ، زادهرک ی مهندس احمد ز  یآقا  گر رفتند.ی د  ینماندند و به جا

در  ) به صاحب خانه  جان بود فوراً یمذکور که اهل آذربامستخدم  م.ی ش آمد ناراحت و در زحمت بودین پیچنانکه تمام شب او از درد و ما از ا
ان شب مطمئن در خانه من که متعلق به خودشان  یگفت آقا  ی ش مهربان به وی راندیآن مرد خ   .ان واقعه را به او خبر دادیران( تلفن کرد و جریشم

  دکتر مصدق! یبمانند، جان و مال من فدا  است 
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 دکتر محمد مصدق 

به او گفتم که    ، گماشته من جواب داد  ،رضا  کردم،  من به خانه خود تلفن  .شدمی ده  یشن  ۱9وسته تا مقارن ساعت  یتوپ پر تفنگ و  یت  یصدا
ن وقت  یدر ا .(فشم، رفته بودندی  بالا  ،خانم من با مادرم و فرزندانم از اول ماه مرداد به زاگون )مطمئن باش   امن هستم،  یمن سالم و در جا

  ی عنی   باغ، ی م که در امتداد جنوب غربی آتش شد  هایو شعله   فامرهین متوجه نور تیر زم ی ز   ی ما از پنجره جنوب  ،شدمی   کیج تاریکه هوا به تدر
آقا بالا زبانه    یخانه جناب  به  داد و خ   ی بیحالت غر  د.یکش می دکتر مصدق  ما دست  پریبه همه  افکار دردناکیالات  و  ما    ی شان  از خاطر 

  ست.ین ی آسان گذشت که وصف آن کار می 

نمود مشاهده می   انگیزن منظره را غم افزا و الم یشتر ایآنچه ب  .ستاده بودمیشان ایمن در سمت چپ ا  ،ن آمدندیرزم ی پنجره ز  یدکتر به پا  یآقا
ست به  خوامی را که از خانه و مسکن او بر    آمیزدود   هایب آن شعله یستاده و لهیمن ا  ی بود که پهلو  یرمرد ین پیحالت سکون و وقار و تمک

ه در گلو به گفتند  ی گر،  دکتر با بغض  یآقا  .می کرد می من پشت پنجره دود و شعله را نظاره    دکتر و   ی قه آقایک دقی د در حدود یشا  د!ی دمی چشم  
  ی شوایس و پیخانه رئ ی آتش سوز ام! من از روی آن زن که امشب سجاده ندارد که روی آن نماز بخواند شرمنده   ، آتش سوزی خانه مهم نیست 

   !شدمی ده یشن ی روانیوار و آهن شی آتش و د ی زش آب روی ر  یادامه داشت و از آن به بعد تا صبح صدا ۲۱ما تا مقارن ساعت  

  ، داشت ی  مانند ما، فرش ن  یرزم ی مسکن ز   تنها  .ت را جمع کرده بودندیشتر اثاث البیب  نداشت.  یم وضع عادی م بودیکه ما در آن مق  ایهو خان  اتاق
فرش استراحت   ی خانه رو  ل(ز )هایک دسته در طبقه بالاتر در محوطه دهلیم شد؛  یجمع ما به دو دسته تقس   .همان مستخدم  ی د برایآن هم شا

با    روپوش، شان بدون  یدکتر آورد و ا  ی آقا  یک تشک و متکا برا یمستخدم    م.ین نشستیپائ  اتاقو من در    ی دکتر و مهندس معظم  ی کردند و آقا
سه سرباز خون آلود که همراه ما بودند    م.رفتیمی ش رفقا  یگاه به طبقه بالا پ  ی دند و من و مهندس معظم یخود دراز کش   ی همان لباده بلند معمول 

چ  ینبود، آن شب هی  چون در آن خانه غذائ  ن استراحت کردند. یطبقه پائ  هایاتاقاز    ی کی در    ، ر خورده بودیت   ی گری و انگشت د  ی کی   یو به پا
  ی آقا  بود.   میزر  ی م خشک در بشقاب زینان سنگک ن  ی قدر  .بودم که آن روز ناهار هم نخورده بودم  ی کس   تنها کس شام نخورد و من در آن جمع  

   .ب من شدیدند و چند لقمه از آن برداشتند؛ چند لقمه هم نصی آن را د ،اندکرده  ی را عمل جراح  ان شگان که مانند من معده یدکتر شا

د آوردن آن اوضاع و  ی در پد  ی است خارج یرات مختلف آن در شؤون کشور و مداخلهٔ سیب و نامنتظر و فکر عواقب و تأثیار غریش آمد بس یپ
مستخدم رفت    مه شب بود که زنگ در صدا کرد. یدر حدود ن م.ی چنان همه را مشغول کرده بود که همه شب را به فکر و تحسّر گذراند  احوال، 
ست  یمستخدم به آنان گفت صاحب خانه ن  .وارد خانه شوند  ی بازرس   یخواهند برامی هستند که    ی ن کارآگاهیمعلوم شد مأمور   .باز کرد و در را  
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اصول محاکمات   9۲ت ماده  ید رعایان و وضع ساده مستخدم و شایکارآگاهان با ب  .هستم  تنهان خانه  یبسته است و من در ا  هااتاقو در  
  .بردن آب آمده بودند  یبرا  ی ن آتش نشانی گر زنگ صدا کرد مأموری بار د  ،بعد  ی ساعت  .کار خود رفتند  ی پ  منصرف شده،از تفحص خانه    ،ی جزائ

  باً دو ساعت ادامه داشت.ین کار تقریخود آب ببرند و ا هایند و با ظرف یایمستخدم ناچار اجازه داد که ب

ست و از شر  ین  ی کس   هاابان یگذشته و در خ   ی مه شب مدتیدکتر مصدق گفتند چون از ن  ی آقا  .د کرد یم که چه بایکرد می شب مشورت    یدر اثنا
م و خود را به  یو از خانه خارج شو  می زیبهتر آنست که ما برخ   ، ش خواهند کرد یرا تفت  ی ن حوالیا  هایم و قطعاً فردا خانهیرجاله آسوده هست

ار  یضرورت ندارد که ما خود را در اخت،  ما را احضار کرده باشد  یفرماندار  بدون آن که  گفته شد  م.یکن  ی معرف   ی نظام   ین فرمانداری مأمور
ن  یا ، گر فراهم شود ی ا اشخاص دین خانه ی خواهم اسباب زحمت صاحب انمی ندارم و  ی گفتند من چون خانه و مسکن .مین آن قرار دهی مأمور
  ساعت مقرر حکومت   یم که صبح پس از انقضایم گرفتیتصم  د،شو می بحث و مشاوره چون معلوم نبود که فردا چه    ی پس از مدت  .کنممی کار را  

م چه  ینیبب  تا  بروند  ، ک است یمهندس که نزد   ی به خانه مادر آقا  ی دکتر به اتفاق مهندس معظم  یرد و آقایش بگی، هر کس راه خود را در پی نظام 
  خواهند بکنند.می ظر دارند و چه د و حاکمان امور چه در نی آمی ش یپ

  ، شب ساعت دو بعد از نصف شب ی رضا گفت د  .تلفن کردم  من به خانه ،  مانده  پنج صبح   قه به ساعت ی چند دق  .ن منوال گذشت ی شب ما بد
ست منصرف یدر آن ن  ی را گشتند و خواستند در دفتر را که قفل بود بشکنند و داخل شوند با اصرار من که کس   هااتاقکارآگاهان به خانه آمدند و  

   شدند و رفتند.

ه به صورت  یبق  ،ند و بعد به خارج بروندیخود را بشو   هایم و جز سه سرباز که در آنجا ماندند تا لباسی اط آمدیدر ساعت پنج همه به ح 
نه از  ) از در باغ    ، از ترس جمع کرده بود  ی ک نوع خشونت ناشی را با    ی از آن مستخدم که مهربان  ی پس از خداحافظ  ، ی دو سه نفر  هایدسته 

با مهندس    یمان و مهندس رضویبا هم رفتند و نر  ی و ملکوت  ی و سرهنگ دوم عزت الله دفتر  ی دفتر  ی سرهنگ عل  . می خارج شد  ا( داخل بن
چون نخواستم آن    ،بودم  ی دکتر و مهندس معظم یمن با آقا  همراه شدند.  ،توانست به دو پا راه برود و سخت در زحمت بود نمی که   زاده رک ی ز
ها ز که مانند من نخواست دکتر را ر یگان نی دکتر شا  یآقا  وارد شدم.  ی مهندس معظم  ی به خانه مادر آقا  .بگذارم  تنهار محترم را در آن حال  یپ

بعد    خود شد،  ی م قبلیگان از تصمیبه انصراف دکتر شا  ی گان از من و پاسخ من که منتهی سؤال دکتر شا  ی عنی   گفتگو،)کند، به ما ملحق شد  
م و  یبه مهمان خانه رفت، ما در طبقه دوم    نبود.  ی جز مستخدم کس   لاق رفته بودند و آنجاییمهندس و اهل خانه به    ی. مادر آقا3( دشومی نوشته  

و  ی مهندس آمدند و گفتند در راد یآقا م.یآمدند و صبحانه آماده کردند و خورد  (ن خان یحس  میرزا)مهندس تلفن کردند و خانم برادرشان  یآقا
ن خبر  یدکتر گفتند با ا  یآقا  کنند.  ی معرف   ی نظام   یساعت خود را به فرماندار 2٤د در ظرف یدکتر محمد مصدق با یاعلام شده است که آقا

پس    کنم.نمی   ی چیعملًا دولت است و من از دستور آن سرپ   نباشد،   ی دولت قانون   ی چون اگر دولت فعل  ،خواهم رفت   ی نظام   یارمن به فرماند
شوهر خواهر خود را با تلفن    ،ی ف امام یمهندس جعفر شر  یآقا  ی مهندس معظم  یآقا  ،ن شد که ساعت هشت یما بر ا  ی از مذاکره و مشاوره رأ

ند که  یشان بگویتلفن به ا در ی مهندس معظم یآقا ضمناً، ت کار به مقامات مربوط اطلاع داده شود.یفیشان کیله این خانه بخوانند و بوس یبه ا

 
  . و دکتر کاویانی و دکتر آل بویه بود  ،شایگان و من و تصمیم او و بعد تغییر آن و ملحق شدن به ما توضیح داده شود. قصد اول او رفتن به خانه مهندس علی زاهدی شریک اوراجع به سخنان دکتر   3
و پس از لحظاتی    -ظاهراً تا پائین پلکانی    -آقای دکتر شایگان رفتند    .ا رئیسش کشته شده وزیر کشور ب  ،گذارم و اگر کشته شدممانم و این مرد محترم را تنها نمیدکتر صدیقی گفتند: من در این جا می ]

 خواهد بشود! )حسین صدیقی([مانم ؛ هر چه میسست شود و من هم با شما می های شما باعث شد پای منبرگشتند و گفتند حرف 
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  فی مهندس شر ی آقا ،قه پس از ساعت هشت یچند دق .اوردندیهمراه ب( دکتر مصدق یآقا یدر واقع برا ی او )ول  یک دست لباس خود را برای
خواهم  می دکتر گفتند که من   یآقا .نبود میآن خانه هست ن که ما در یدور از تعجب و کراهت از ا  ی م ول ی ملا شان ظاهراً یبرخورد ا امامی آمدند.

بروم و با او مذاکره کنم تا    یش سرلشکر زاهدیگفت من ممکن است حالا پ  ی ف امام ی مهندس شر  کنم.  ی معرف   ی نظام   یخود را به فرماندار
ر از ساعت  یست و چهار ساعت وقت دارند و گرفت و گیدکتر ب یمن گفتم چون آقا  د.ینجا حرکت کنیب کار را بدهند که بدون خطر از ایترت
محل   ی ف امام یمهندس شر   ی ا شش بعدازظهر آقایم یدر ساعت پنج و ن  نشود،  ی چ اقدام یبهتر آنست که فعلًا ه د، شومی بعدازظهر شروع   ۸

بعد از ظهر،    م یدکتر در ساعت هشت و ن  یفراهم کنند که آقا   ی ل را طوریبرسانند و وسا  یدکتر را به اطلاع سرلشکر زاهد  یم آقایتوقف و تصم
  داده بودم!   ی مصلحت  را )که من به  ی ن رأیا  ی ان همگیآقا  بروند.  ن خواهد شد، یگر که معی ا محل دی  ی نظام   یرجاله، به فرمانداری  مصون از تعد

  دند.ی ( پسندشدمی ان تمام یما به نفع کودتاچ  یگرگون شود و در آن صورت گرفتاری بود که اوضاع د  ی فیاحتمال ضع -

 
 نمایی دیگر از روز کودتا 

د که  یبخر  ی است. لباس  من گشاد  ین لباس برایدند و گفتند ایپوش   آورده بودند،  ی ف امام یمهندس شر  یرا که آقا  ی دکتر مصدق لباس  یآقا
آوردند و گفتند حالا که من    ی بعد مراجعت کردند و لباس  ی رفتند و ساعت  ی ف امام ی شر  یآقا  .ی ن خوبینه با  باشد،  ی ش معمول او پارچه   ترتنگ
دکتر    یکه آقا  ،آمد  ی م اگر کس یگفت  .دیاینجا بی به ا  یکه به زود  رودمی   یگشت و احتمال قومی ن کوچه  یاسلحه در دست در ا  ی افسر  آمدم،می 

م  یم کرد که بر طبق تصمیامد به شما تلفن خواهین  ی م مأموریفه خود عمل خواهد کرد و اگر تا ساعت پنج و نینجا هستند و او به وظ ی در ا
م به من  یدر ساعت پنج و ن   ی مهندس معظم  یآقا  ر نکرد،ییمتان تغی؛ اگر تصمروممی گفتند پس من    ی ف امام یشر  یآقا  د.یور عمل بفرمائکمذ

که بعد معلوم شد    ی شخص ناشناس کردم، من به خانه خود تلفن   .کردند و رفتند  ی خداحافظ  مذاکره کنم.   یتلفن کنند تا من با سرلشکر زاهد 
گاه    ی عشق گفت من رضا    م. داشت  گفتم با رضا کار   د.یفرمائمی چه    جانم!   ی گفت بل  .رضا  گفتم:   جواب داد.  است،ی  شهربان  (...  عروف!)م کارآ

گذاشتم. از حضور او    تلفن  یرا رو  ی من گوش   د.ی ف دار یشما کجا تشر  ،گفت من رضا هستم  .دیستیگفتم شما رضا ن  .دیفرمائمی هستم چه  
پس از    دم.یرسانن  این مطلب را به اطلاع آقایا  ز دارند.یان امور قصد بازداشت مرا نین کردم که متول یقی  که رضا داده بود،   ی در خانه و خبر قبل

   است! میان در وسیعی م که نقشه یجه گرفتین طور نتیبحث ا



14 
 

م و به دولت صاحب خانه و خاندان او  یناهار خورد   1٤ه کردند و ما در ساعت  یته  ی متنوع پرتکلف  یغذا  ی معظم  مهندس،  یخانم زن برادر آقا
  اند شان به ما گفتند که به دستور خود من آن را ساختهیدکتر مصدق بود و ا  یمتعلق به آقام قبلًا  ی که ما در آن ساکن بود  ایه اتفاقاً خان  م. یدعا کرد 

   پناهگاه او و ما شود. ی ن روزیم خود دکتر در چنی از قرابت نبود که خانه قد ی ن تصادف خالیا هزار تومان فروختم. 1٦و بعد آن را به مبلغ 

ساعت پنج و ربع   .میتلفن کن ی ف امام یشر  یم که به آقای ذشت و منتظر ساعت موعود بودگمی ع یوقا بینی پیشو  ی اسیوقت ما با مذاکرات س
به    .اندش خانه آمدهیتفت  یمهندس گفت که کارآگاهان برا  یمستخدم در را باز کرد و پس از چند لحظه برگشت و به آقا  بعدازظهر در زدند،

ار خوب کار خود  یم بس یما گفت  و سخت در فکر بود.   انداهان به آنجا آمده ار ناراحت شده که کارآگ یبس   ی معلوم بود که مهندس معظم  ی خوب
مهمانخانه را   اتاقدند و در ی بالا را د اتاقکردند و به بالا آمدند و دو   ی ن شروع به بازرس ین مذکور که سه نفر بودند از طبقه پائی مأمور .را بکنند

ن  ی در ا  .دیش کش یپ  ی به عقب رفت و در را کم  ی قدم   بلند و لاغر چون چشمش به ما افتاد،   یمرد  مقدم،  باز کردند مأمور   م، ی که ما در آن بود
دم در    ی م و مهندس معظمی نشسته بود  ی صندل   ی هم رو  ی گان و من روبروی ده بودند و دکتر شایتشک دراز کش   ی دکتر مصدق رو  ی وقت آقا

آنکه جلوتر بود با اشاره    د؟یا مأمور بازداشت هستی آ  ،دیخواهمی ان چه  یا: آقم گفت  هامن به آن   م.ی بود  ی ستاده بود و همه ظاهراً در کمال آرام یا
  د؟ ید بازداشت کنیرا هم با  ی مهندس معظم  ی گفتم آقا .ان یگفت بازداشت همه آقا د؟یک از ما هستی گفتم مأمور بازداشت کدام  . ق کرد ی تصد

داد که از بودن ما  نمی وضع و حال کارآگاهان نشان    !ی گفت بل  .تلگرافر پست و  ی وز  ی مهندس معظم  یگفتم آقا  ؟ی دکتر معظم  یگفت آقا
دو نفر از    ز با آنان همراه نبود.ین یه نداشتند و سربازیل نقلی گر؟( و وسای ا امر دیمتعدد  هایله تلفن یداشته باشند )بوس  ی در آن خانه اطلاع قبل
 ی لیقه با اتوموبیاو پس از چند دق  ه کند.یه ته یله نقلیاطلاع دهد و وس  ی نظام   یفرماندارک نفر به خارج رفت که به  ی آنان در خانه ماند و  

م(  یزدند )ساعت پنج و ن ی ف امام یبه خانه شر ی تلفن ی مهندس معظم یم و آقای ن آمدیم و از مهمانخانه به طبقه پائیما برخاست . مراجعت کرد 
چرا   د؟ید آقا شما کجا هستیپرس   ی د، با خشونت و درشتیشن  مرا  ی تا صدا  رضا بود.  ی صدا  به خانه خود زدم،   ی من تلفن  و واقعه را اطلاع دادند.

گر چون به هر صورت  ی تلفن مراقب او هستند و از طرف د  یست و پاین  تنهاکه او    ن نحو مکالمه حس کردمیبا ا  د!یگوئ نمی محل اقامت خود را  
ن که خود اوست  ینان از ایپس از اطم  ست.یاو ن  ی د صدایفکر کردم که شا  ، کرده بودر  ییرضا سخت تغ  ینبود و صدا  ی ن طرز صحبت مقتضیا

 د! ید کجا هستیگوئ نمی چرا  د!ید کجا هستی د بگوئ ید بایکنمی گفت آقا شما تلفن  ی او همچنان با درشت ن چه نحو صحبت کردن است!یگفتم ا
  ار خوب! یگفت بس   .ی که تو مطلع باش  ن بود یمقصود ا  ،مروی می   ی ام نظ  یدکتر مصدق به فرماندار   یما حالا با جناب آقا  ،نکگفتم گوش  

  ... راحت!

گاه گفت آقا خواهش  به منزل خود کردند و خواستند به فرانسه صحبت  ی ز تلفنیگان نی دکتر شا یآقا   د!ی بگوئ  ی کنم فارس می کنند ؛ کارآ

  ی اما خوددار  ،البته خانم منقلب و متوحش بودند  کردند.  ی خانم را معرف   داخل خانه شد و مهندس،  ،از خارج   ی مهندس معظم  یخانم آقا
   کردند!می 

که    ی دند خانم مهندس معظمیچ پلکان رس یچون به پ  ن آمدند.یخود برخاستند و از بالا به پائ  ی دکتر مصدق با لباس معمول   یآقا  وقت،   ن یدر ا
  ی و ب   ...دکتر مصدق    یآقا  ...  . یوا  خود برد و گفت:  ی شانیرت دست به طرف پیبا تعجب و ح   دکتر افتاد،   ین پلکان به آقایچشمش از پائ

خانم مهندس    ه بلند شد!یش به گرید و صدایشان را گرفت و بوس یدکتر مصدق رفت و دست ا  یه افتاد و به بالا به طرف آقایار به گریاخت
ن  ی که در چن  رفت می آن  بیم    ،ر شدیدکتر هم حالش متغ  یآقا  ش آمد!یحضار پ  ی برا  ی دردناک  آمیزحال رقت   .د پا به ماه بودیحامله و شا  ی معظم
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  ی ر بازوی م و زیبرد   ی خانم را به کنار  خانه، رجاله مطلع شوند و کار به فساد انجامد.  رون یر افتد و بیم و حرکت ما به تأخ یکند ب  یش آمدیپ  ی وقت
 .نندیتوانستند در آن بنش می حاضر کرده بودند که شش تن    ( مرسدس بنز)  ی کوچک   تاً نسب یسوار  لیاتوموب  م.ی افتادم و به راه  یدکتر را گرفت  یآقا
گاه و راننده به زحمت و فشرده در آن نشست ی ول     م.یحرکت کرد  ی م و به طرف شهربانیما چهار تن و سه تن کارآ

  ی چند نفر  های، دسته هاجا   در بعض   .شدمی ده  ی د  یو حالت کنجکاو  ی نداشت و در مردم اضطراب و وحشت زدگ  یشهر هنوز وضع عاد
کرد و کارآگاهان می جلب توجه    که داشت،   العاده  فوق اناً با عده خارج از معمول که در آن سوار بودند و سرعت  یاح   ل ما، یمتوقف بودند و اتوموب

س  ی رئ) د  یبود بنام غلامرضا مج  ی جوان  ،ل را شناختمیمن راننده اتوموب  تند برو!  برو!   وسته تکرار کردند:یپ  آمد،می ش  یپ  ی هر جا توقف و تأن
دادم(  می در آنجا درس    ۱۳۲۳  -   ۱۳۱9  ی ل یدادم )سال تحصمی فرانسه درس    رستان نظام،یکه من در کلاس پنجم دب   ی او هنگام   . (باشگاه ببر

رستان نظام شاگرد یشان در دب یا  ،مشناسمی راننده را    یان گفتم اتفاقاً من آقایبه آقا   .کاره   ی کودن و ب  آموزیدانش   ،بود  آموزدانش دبیرستان  در آن  
کرد و گفت والله من داشتم    ی او برگشت و به من نگاه  ببرد!   ی ن بود که شاگرد استاد خود را هنگام بازداشت به شهربانیاند و مقدر امن بوده 

  ر نبود، یندارم. گفتم مقصود تقصی  رید و من آمدم و تقصیائیشما ب  ، ان را به ببرمیخواهم آقامی د و به من گفت  یان رس یقان آیاز ا  ی کیم  رفتمی 
داده    هاشاخ و برگ   ،دندیگر آن را شنی ن مکالمه کوتاه که شش تن دیذاب به اک ن جوان حق ناشناس  یدم که ایبعد شن  ن تصادف بود!یبلکه ذکر ا

  ت و رذالت بعض مردم!ئپناه بر خدا از دنا کرده است! های و داستان سرائ

دو نفر از کارآگاهان    ی کی  ،دکتر مصدق را بشناسند  یبه خصوص آقا  ، ند و ممکن بود ماشدمی ل ما  یدر وسط راه چون مردم متوجه اتوموب
دکتر به    یآقا  د.یکه شناخته نشو  دی ن کلاه را به سر بگذار یا  ی جناب عالدکتر گفتند خوبست    یرا که من به دست داشتم گرفتند و به آقا  ی کلاه

  ست!یشدت آن را رد کردند و گفتند لازم ن

ار بود و بازداشت شدگان را به آنجا  یر بس یچون گرفت و گ  ستاده بودند و ظاهراً یرون و داخل در ایب ی جمع  .دیرس  ی ل به در دوم شهربانیاتوموب
اده یما پ  .ستادیا  ی نظام   ی و فرماندار  ی ل مقابل پلکان دالان شهربانیم و اتوموبی ما وارد محوطه شد  .مشغول بودند  !(به تماشا )  آوردند،می 
ش و ما پشت سر معظم  یدکتر مصدق پ  یآقا  .به عقب ما به راه افتادند  ی نظم ی ک شدند و با بی که ما را شناخته بودند به ما نزد   ی جمع  .می شد

من پشت کردم به سرهنگ    .متابعت کردند  ی د از ویت دست زد و چند تن به تقلیجمع  میان از    ی کیم  ی م از پلکان بالا برو یچون خواست.م  ی له بود
شما چه مسئولیت سنگینی  و  تیم  دانید ما در کجا هس هیچ می   د و آمرانه گفتم: ی محکم و نسبه شد  ی با لحن  ک بود، یکه نزد   ی افسر شهربان  ،ی دوم 

ش آمدن و فشار تماشاگران و تظاهر آنان یاو فوراً به عقب برگشت که از پ  اید؟!چیست و شما اینجا چه کاره   به عهده دارید؟ این بی نظمی و 
  م!یمصمم از خطر غوغا جست یمای با چهره و س ،اعصاب بر  ن وضع و حال مسلط ی و کرد و ما به ا ... کند  ی ریجلوگ

دکتر مصدق در وسط    یآقا  .مینشست  ی صندل   ی م و روی شد  ی فرماندار نظام   پ فرهاد دادستان،یسرت  اتاققه بود که وارد  یساعت هفده و پنجاه دق
؟[ معاون  ی]انصار   ی پ دادستان تلفن کرد و بعد به سرهنگ ضرابیسرت  .روبرو  ی شان و مهندس معظمیگان و من در دو طرف ایو دکتر شا

ن محل  یآمد و رفت در ا د!یت شما مهم است البته متوجه هستی از آنان گفت مأمور ی کی داد و به   ی گر دستورهائی و افسران د ی نظام   یفرماندار
 .ندزد می در راهرو قدم    ی ار بود و جمعیبس 

سرلشکر    .می ن آمدیکردند، از پلکان پائ  خارج   ی حرکت دادند و از در بزرگ شهربان  ی نظام   یما را از فرماندار (هجده)در حدود ساعت شش 
  ی شخص  ،میل شویم سوار اتوموبیکه خواست ی هنگام  دکتر مصدق را گرفته بود.  ی آقا ی بازو  ، ده است یاست ستاد ارتش رس ی که به ر ج ی باتمانقل



16 
 

او ساکت شد و    پدر سوخته!   ج با اخم و تشر گفت خفه شو! یباتمانقلکرد. سرلشکر  ی  و شعارده  ی بلند بر ضد ما شروع به سخنگوئ   ی با صدا
  ما را به طبقه دوم بردند.   . می م و وارد باشگاه شدی دیبه باشگاه افسران رس   ،دو صف سرباز  میان از راه خلوت شده    ی م و از شهربانی ما سوار شد

پ فولادوند و  یسرت  .در مدخل و راهرو جمع بودند  ،شدمی ده  ی آنان د  میان ز در  ین  ی از افسران که از بازنشستگان ارتش و ژاندارمر  ی ریعده کث
 اتاقی دو صف افسران به    میان چون از    .کردندمی   ی با ما همراه  ، ده بودیرس   ی پیکه به درجه سرت  ، ی س گارد سلطنتیرئ  ،ی ریسرهنگ نعمه الله نص

بدون کراوات(  ) قه باز یراهن کرم رنگ  یبا پ  ی عنی ،ی تابستان ی سرلشکر در لباس نظام  ،می دیگر در آن بودند رس ی د ی و جمع  یاهدکه سرلشکر ز
متأسفم    ی لیدکتر مصدق سلام کرد و دست داد و گفت من خ  یش آمد و به آقایده، پیژول   و زلفان اندک   ی افسر  ی ن کوتاه و شلوار تابستانیآست

  میل ی ک چائید یسپس رو به ما کرد و گفت فعلا بفرمائ د.یکه حاضر شده است استراحت بفرمائ اتاقی حالا در  نم،یبمی ن جا یکه شما را در ا
 . می افتاد و با ما دست داد و ما به راه  ... د تا بعد!یکن

 
 کودتا نمایی دیگر از روز 

گان  یو دکتر شا  ۸شماره    اتاقباشگاه، به    دکتر را به طبقه پنجم  یآقا  پ فولادوند و سرهنگ ضرغام، یو سرت  ی ریپ نص یو سرتج  یسرلشکر باتمانقل
رساند،  اتاق  دکتر را به    ی ج که آقای سرلشکر باتمانقل  بردند.  ۱۰شماره    اتاقو مرا به    ۷شمارهٔ    اتاقرا به    ی و مهندس معظم  9شماره    اتاقرا به  

من کرد و گفت   رو به   بعد،   اورند.ید بید بفرمائیخواهمی ان هر چه یهر کدام از آقا ، ان فراهم خواهد شدیل راحت آقایبرگشت و به ما گفت وسا
[  ی قی بوالحسن خان صدشاهزاده، مادر ابوالقاسم خان و ا  با خواهر خانم   ی ]از راه نسبت سبب   ...  م!یش هستی دکتر هم که قوم و خو  یبا آقا
  ی ریپ نصیسرت .دو کتاب ی کیاورند و ید از خانه بیل مختصر شست و شو که بایگفتم وسا .دیخواهمی پ فولادوند به من گفت شما چه یسرت

گفته اظهار  ن  یاز ا  د!ید مرا بکش یخواستمی م شما  ی هر چند با وجود سابقه قد  ، کنممی فراهم    ی جنابعال  ید خودم برایگفت من هر چه بخواه
دارد که بعد خواهم    ی لی( تفص!در کشتن او )  ( که من عضو آن بودم  ی دولت  ی عنی ن مطلب راجع به وجود سابقه و قصد من )یتعجب کردم ]ا

  ی دکتر مصدق با تلفن خود خواستند به محل  یآقا  ما تلفن داشت.  هایاتاقرفتم.   خود  اتاقشان تشکر نمودم و به  ینوشت[ و اظهار خدمت ا
به اتفاق   ، ن باشگاهی مأمور  ، ان مکالمهیپس از پا  .باشگاه تلفن را وصل کرد   ی مرکز داخل  .کنند و احوال اعضاء خانواده خود را بپرسند  تلفن
م چون همه  یم و ساعت نه و نیساعت هشت با هم شام خورد   .را بردند  هاد دریو کل  هارا قطع کرده تلفن   هاتلفن  و سیم  پ فولادوند آمدندیسرت

  م.ی خواب آماده شد یبرا  م،ی خسته بود
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برخاستم و لباس    د!ی گر برو ی د  ینجا به جاید که از ایش آمده گفت حاضر شویپ فولادوند پیتخت رفته بودم که در باز شد و سرت  ی تازه رو
  ی م از آقایتوانمی ا  ی که آ  دمیفولادوند پرس   پ یمن از سرت  گان هم حاضر شدند.یدکتر شا  ی ( آقا۲۲رون آمدم )در ساعت  یب  اتاقدم و از  یپوش 

   گفت نه!  چطور؟ ی مهندس معظم یگفتم از آقا گفت نه!   م؟یکن ی دکتر مصدق خداحافظ

  ی ؟( ]محمد؟[ هم با سختیا انصاری) ی کردند که دو سرباز در عقب آن با تفنگ نشسته بودند و سرهنگ ضراب   ی پیگان و مرا سوار ج یدکتر شا
  ۱۸شمارهٔ    اتاقم و ما را به  ی شد  ی نظام   ی در قسمت مربوط به فرماندار  ی قه وارد شهربانی( و چند دق۲۲ساعت ده )  .سمت راست من نشست 

دستور داد وسائل تخت خواب از باشگاه افسران آوردند و من  (  ؟یانصار)  ی نبود، سرهنگ ضراب   ل آن حاضری بردند و چون تخت خواب و وسا
 ... !می دیاموش کرده خوابازده چراغ را خ یگان ساعت  ی و دکتر شا

 

 


